

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Лиман Татьяны Александровны «Психо-вегетативно-соматические соотношения у больных острым коронарным синдромом», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.05 – «Кардиология»

**Актуальность темы.** Влияние тревожно-депрессивных нарушений на течение хронической ишемической болезни сердца, в частности, у больных, перенесших инфаркт миокарда, показано в целом ряде исследований. Психологические особенности больных с острым коронарным синдромом (ОКС), влияние аффективных расстройств на исходы ОКС и механизмы, опосредующие это влияние, до сих пор изучены недостаточно. В этой связи диссертационное исследование Т.А. Лиман, посвященное изучению этих сложных вопросов, следует признать важным и отвечающим современным запросам медицинской науки и практического здравоохранения.

**Цель и задачи работы** сформулированы обоснованно.

**Научная новизна работы.** Диссертация содержит несомненные элементы научной новизны. Прежде всего, это первое исследование, в котором проведено комплексное изучение психо-вегетативно-соматических соотношений у больных ОКС с различными исходами заболевания. В работе впервые показано наличие связи между психологическими особенностями больных ОКС и исходами заболевания, а также между личностными особенностями пациентов и уровнем норадреналина и дофамина в крови. Впервые показано, что нарастание содержания кортизола в первые дни заболевания ассоциируется с повышенной вероятностью летального исхода.

**Практическая значимость** проведенного исследования заключается в разработке прогностических критериев, позволяющих выявлять больных ОКС с высоким риском летального исхода, что предоставляет возможность своевременно принять дополнительные меры для его предотвращения, повышая тем самым эффективность лечения данной патологии.

**Результаты исследования** основаны на достаточном клиническом материале (150 больных). Применялись адекватные поставленным в работе задачам исследования современные и валидные методы оценки изучаемых переменных. Корректно использовались методы статистического анализа полученных данных. Работа выполнена на высоком методическом уровне, отличается научной новизной и практической значимостью. Поставленные в работе задачи решены. Выводы полностью вытекают из полученных данных. По результатам исследования опубликовано 12 научных работ, 3 из них в журналах, рекомендованных ВАК. Принципиальных замечаний по автореферату нет.

**Заключение.** Диссертация Т.А. Лиман «Психо-вегетативно-соматические соотношения у больных острым коронарным синдромом», выполненная под руководством доктора медицинских наук, профессора В.Ф. Виноградова, является законченной научно-квалификационной работой, основные положения которой можно рассматривать как новое решение актуальной научно-практической задачи кардиологии (повышение эффективности лечения больных острым коронарным синдромом). Работа полностью соответствует критериям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертационным работам, а ее автор, Лиман Татьяна

Александровна, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.05 – «Кардиология».

главный научный сотрудник  
лаборатории медицинской психологии и психотерапии ГАУЗ  
Московский научно-практический центр медицинской реабилитации,  
восстановительной и спортивной медицины  
Департамента здравоохранения города Москвы»  
доктор медицинских наук, профессор

В.П. Зайцев

ГАУЗ «Московский научно-практический центр медицинской реабилитации,  
восстановительной и спортивной медицины Департамента здравоохранения  
города Москвы»

Адрес: 105120, г. Москва, ул. Земляной вал, д. 53

Тел.: 8495 6985015, [info@mnpccsm.mosdorzdrev.ru](mailto:info@mnpccsm.mosdorzdrev.ru)

Подпись д.м.н., профессора В.П. Зайцева заверяю:

Ученый секретарь ГАУЗ МНПЦ МРВСМ ДЗМ

доктор биологических наук

Е.А. Рожкова

